

Отзыв

на автореферат диссертации

Гришкиной Елены Николаевны «Новизна лексической единицы как интегративный параметр психологической структуры значения слова (на материале психолингвистического эксперимента)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

10.02.19 – теория языка, Тверь, ТвГУ, 2017.

Диссертация Гришкиной Елены Николаевны посвящена изучению феномена новизны лексической единицы в индивидуальном сознании с позиций психолингвистического подхода и является закономерным продолжением целой серии работ, выполненных в Тверской психолингвистической школе в этой области. Проблема новизны всегда стояла в центре различных направлений и школ в современном языкоznании, поскольку слово – это не только главный компонент языковой системы, но и основная единица речемыслительной деятельности человека.

Елена Николаевна Гришина правильно формулирует главную цель и конкретные задачи исследования, что позволяет ей предельно точно очертить круг затрагиваемых проблем и наметить основные подходы к их решению. В автореферате тщательно определены теоретические и методологические основы исследования, сформулирована оригинальная гипотеза, трактующая новизну лексической единицы с позиций когнитивного спектра лингвистических исследований. Положения, выносимые на защиту, хорошо обоснованы, отличаются новизной и не вызывают возражений.

Диссертационное исследование Е.Н. Гришкиной имеет четкую структуру и логично выстроено. В первой главедается подробный обзор предыдущих работ по обсуждаемой проблеме, анализируется их вклад в развитие теории психологической структуры значения слова; во второй главе подробно освещаются вопросы функционирования субъективной новизны в индивидуальном сознании носителя языка; третья глава посвящена описанию результатов экспериментального исследования.

Автореферат диссертации Е.Н. Гришкиной дает полное представление о характере и содержании исследования, он включает все необходимые структурные компоненты и позволяет оценить вклад автора в разработку проблематики исследования. Особо хотелось бы отметить язык изложения материала, который отличается терминологической точностью и лаконичностью. В автореферате представлено большое количество графического материала (рисунков, схем, таблиц), наглядно иллюстрирующего основные положения работы и отличающегося высоким качеством.

На наш взгляд, представленное в автореферате исследование имеет несомненный научный и практический интерес: полученные результаты могут быть использованы в практике обучения при разработке новых теоретических курсов по неологии и психолингвистике. Кроме того,

проведенное исследование может послужить методологической основой для последующей разработки данной проблематики. Особая ценность работы, выполненной Еленой Николаевной Гришкиной, подтверждается также тем, что сформирован обширный корпус экспериментального материала из ответов испытуемых, который может быть использован в будущем при разработке данной темы.

Несомненно, диссертационное исследование Елены Николаевны Гришкиной «Новизна лексической единицы как интегративный параметр психологической структуры значения слова (на материале психолингвистического эксперимента)» представляет собой самостоятельное и завершённое исследование, а его автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

09.10.2017

Курганова Нина Ивановна,
Почётный работник высшего образования РФ,
доктор филологических наук,
профессор кафедры межкультурной экономической коммуникации
Белорусского государственного экономического
университета

